
Niederschrift 
über die Sitzung des 

 

Gemeinderates Grattersdorf 
 

 
 
Sitzungstag: 29.09.2022                        Sitzungsort: Winsing 
 

 
Anwesend: Abwesend: Abwesenheitsgrund    

   
1. Bürgermeister u. Vorsitzender:   
Robert Schwankl   
    
   
Gemeinderäte:   
Robert Weinmann   
Thomas Weber   
Christian Ritzinger   
Johann Nickl jun.   
Stefan Wenig   

Stephan Bauer   
Manfred Strobel   

Max Schmid Max Schmid entschuldigt 
Stefan Müller   

Manuela Daffner Manuela Daffner entschuldigt 
Hubert Obermüller   

Wolfgang Stallinger   
   
 
 

  

Schriftführer:   
Manfred Hunger   
 
 

  

Außerdem waren anwesend:   
   
   
   

Der Vorsitzende erklärte die anberaumte Sitzung für eröffnet und stellte die ordnungsmäßige 
Ladung sowie die Anwesenheit der Mitglieder des Gemeinderats fest. 
 
Der Vorsitzende stellte weiter fest, dass die Mehrheit des Gemeinderats anwesend und 
stimmberechtigt ist. Der Gemeinderat ist daher beschlussfähig (Art. 47 GO). 
 
Die Niederschrift der letzten Sitzung des Gemeinderats wurde den Mitgliedern zugestellt. 

 
 
 
 



1. Genehmigung des Protokolls der letzten öffentlichen Sitzung 
 
Der Gemeinderat erhebt keine Einwände. 
 
 
 

2. Bekanntgaben von Beschlüssen aus nicht öffentlicher Sitzung 
 
In der letzten Sitzung wurden folgende Vergaben beschlossen: 
 
Bürgerzentrum/Kindergartenerweiterung – Gewerk Fenster und Bauelemente an die Firma 
Alfons Zitzelsberger, Windorf 
 
Bürgerzentrum/Kindergartenerweiterung – Gewerk Spenglerarbeiten an die Firma 
Haustechnik Zierer, Gottmannsdorf 
 
Bürgerzentrum/Kindergartenerweiterung – Gewerk Gerüstbauarbeiten an die Malerei 
Weißmann, Deggendorf 
 
 
 
 

3. Baugesuche 
 

Folgenden Baugesuchen stimmt der Gemeinderat zu: 
 
a) Zettl Marianne – Erweiterung des best. EFH zu einem ZFH durch Ausbau des best. 

Dachgeschosses, Einbau zweier Dachgauben, Anbau von zwei Balkonen, einem 
Kellerabgang mit Überdachung und eines Wintergartens in Gottsmannsdorf 

 
 

Abstimmungsergebnis: 13:11    11:0 
 
 

b) Scheibenzuber Diana – Vorbescheidsantrag zur Errichtung eines 
Einfamilienwohnhauses mit Doppelgarage in Weiking 

 
 

Abstimmungsergebnis: 13:11    11:0 
 
 

c) Duschl Karl – Antrag auf denkmalschutzrechtl. Erlaubnis zur Sanierung des 
Bauernhauses in Gern 

 
 

Abstimmungsergebnis: 13:11    11:0 
 
 

d) Frauenrath Bernd und Klaus – Umbau und Dachaufstockung eines 
Einfamilienhauses und Errichtung einer Garage in Liebmannsberg 

 
 

Abstimmungsergebnis: 13:11    11:0 
 
 



e) Michl Reinhard  – Abriss des bestehenden Geräteschuppens und Neubau eines 
Geräteschuppens in Renzling 

 
 

Abstimmungsergebnis: 13:11    11:0 
 

 
 
4. Ergänzungssatzung Nabin, Behandlung der Stellungnahmen und Satzungs-

beschluss 
 
Der Gemeinderat wird über die vorgeschlagene Abwägung informiert. 
Der Gemeinderat nimmt die Abwägung wie vorgetragen vor und beschließt den 
vorliegenden Entwurf als Satzung. 
 
Abstimmungsergebnis:  13:11   11:0 

 

 

 

5. Ergänzung Straßenbeleuchtungsvertrag 

 

Der Gemeinderat wird über die Möglichkeit eines Überspannungsschutzes für LED 

Leuchten informiert. Die Mehrkosten belaufen sich auf brutto 89,82 Euro im Jahr. Eine 

weitere Zusatzvereinbarung betrifft die Sonderleuchtmittel, die einen höheren 

Wartungsaufwand verursachen. Die Mehrkosten belaufen sich auf brutto 366,52 Euro im 

Jahr.  

Der Gemeinderat stimmt den beiden Zusatzvereinbarungen zu. Der Umfang der 

Mehrkosten soll bei Bayernwerk erfragt werden.  

 

Abstimmungsergebnis:  13:11   11:0 

 

 

 

6. Antrag auf Anschluss an die öffentliche Wasserversorgung bei Gottsmannsdorf 

 

Herr Kopp Markus beantragt einen Anschluss an die öffentliche Versorgung mittels einer 

privaten Wasserleitung.  

Der Gemeinderat stimmt dem Anschluss unter der Voraussetzung des Abschlusses einer 

Sondervereinbarung sowie der Errichtung eines Zählerschachtes im Bereich der 

öffentlichen Wasserversorgung zu. 

 

Abstimmungsergebnis:  13:11   11:0 

 

 

 

7. Bekanntgaben des Bürgermeisters 
 
─ Dank an alle Beteiligten für die Durchführung der Räumaktion zur Unterbringung des   

Kindergartens im Gemeindehaus; insbesondere Dank an das Team des 
Kindergartens für die Unterstützung. 

─ Durchführung eines Spatenstiches für das Bürgerzentrum am 10.10.2022. 
─ Die Bürgerversammlung findet im November statt. 
─ Das angedachte Radwegenetz im Bereich der ILE soll im Wesentlichen auf 

öffentlichen bestehenden Wegen erstellt werden. 



─ Die Entscheidung für eine Bausatztreppe am Gemeindehaus als zweiter Fluchtweg 
hat sich aufgrund eines zu späten Liefertermins für die Fluchtwegrutsche ergeben; 
die Treppe ist zudem erheblich günstiger als die Rutsche. 

─ Laut Information der Projektleitung für einen Mobilfunkstandort im Bereich Ernading 
ist die Regelung der Zufahrt sowie alternative Standortprüfungen noch zu klären. 

─ Im Bereich Oberaign ist die Herstellung eines privaten Forstweges geplant; dieser 
verläuft am Anfang über einen öffentlichen Feld- und Waldweg; seitens der Gemeinde 
werden keine Einwände gegen Ausbau des Weges bzw. Herstellung eines 
Forstweges im Bereich der geplanten Trasse erhoben.  

 
 
 

8. Anfragen 
 
Die Anfragen beziehen sich auf die Sanierung der Bankette beidseits der   
Gemeindeverbindungsstraße Lanzing Gottsmannsdorf, die Bestätigung der 
Kommandantenwahl in Winsing bezüglich des kommissarischen 2. Kommandanten, die 
Aufstellung von Abfalleimern in den Buswartehäuschen in Grattersdorf sowie auf einen 
Hinweis zur Vermeidung von Schotterflächen in den Gärten im Gemeindeblatt. 
Außerdem erfolgt eine Einladung zum Ehrenabend der Feuerwehr Roggersing. 

 

 

 
 
gez. Schwankl, Sitzungsleiter    gez. Hunger, Niederschriftsführer 

 
 

 


